

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 157 (7414) ♦ Суббота, 30 сентября 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

1 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



Для учительницы Л. М. Исаевой средняя школа в селе Бояриново Себежского района Псковской области стала вторым домом. С любовью относится она к делу. Фото А. ОВЧИННИКОВА.

50-летию СССР — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

НАГРАДЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ

Высоких показателей добились комсомольско-молодежные бригады ордена Ленина управления Саратовгэсстрой в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР. В числе лучших — бригада монтажников механизированной колонны управления механизацией строительных работ, возглавляемая А. Землянским.

По результатам работы в августе бригаде присуждено первое место и вручены переходящее Красное Знамя и Почетная грамота комитета ВЛКСМ Саратовгэсстрой.

Второе место завоевал коллектив бригады монтажников второго строительного управления, занятый на строительстве объектов второй оче-

реди завода резиновых технических изделий. Возглавляет передовую бригаду Д. Кривоносов.

Среди отделочников первое место присуждено комсомольско-молодежной бригаде Л. Гаскаровой. Бригада выполнила месячное задание на 142 процента с хорошим качеством. Второе место заняла бригада М. Ханжиной, выполнявшая план на 140 процентов.

Отмечена хорошая работа на строительстве завода фосфорных удобрений бригады, возглавляемой В. Богусевским. Производственный план выполнен ею на 135 процентов. За успехи в труде коллектив награжден Почетной грамотой комитета ВЛКСМ управления Саратовгэсстрой.

СОРЕВНОВАНИЕ ПРИНОСИТ УСПЕХ

Чем меньше остается времени до 50-летия СССР, тем ярче разгорается социалистическое соревнование в коллективе комбината предприятий.

Начальник планового отдела КПП Галина Константиновна Николаева сообщила:

— Еще 27 сентября все заводы нашего комбината успешно выполнили девятимесячный

план. За этот период в целом по КПП выполнен план по реализации на 104,8, по валовой — на 107,5, сборному железобетону — на 105,6 процента. Сверх плана реализовано продукции на 670 тысяч рублей. По выполнению плана за соответствующий период впереди идет завод строительных материа-

лов. Инженер отдела труда и зарплаты Мария

Петровна Желтова заявила:

— За последнее время стала более заметна трудовая активность в коллективе. Это подтверждается тем, что на заводах звание коллектива коммунистического труда носят 4 цеха, 11 бригад; это высокое звание носят 371 и борются за него 668 человек.

Почетное звание коллектива коммунистиче-

ского труда присвоено бригадам формовщиков Николая Ханина, каменщика ордена Трудового Красного Знамени Владимира Карякина, электросварщика кавалера ордена Трудового Красного Знамени Евгения Застряхова, слесарей Василия Корниловича Головей и других. А всего борются за высокое звание 40 бригад.

А. СОЛОВЬЕВ.

В ИНТЕРЕСАХ ПРОИЗВОДСТВА

На заводе крупнопанельного домостроения заслуженным уважением пользуется заместитель начальника цеха Клавдия Васильевна Антилова.

Выполняя общественное пору-

чение председателя цехкома, она много уделяет внимания организации социалистического соревнования, воспитательной и культурно-просветительной работе, борьбе с нарушениями производственной дисциплины.

Здесь все 102 человека соревнуются за достойную встречу 50-летия образования СССР и показывают высокие образцы в труде.

Бригады электросварщиков Николая Иосифовича Кизилова, формовщиков Варвары Ивановны Тошеской, Юрия Ивановича Зинкова личные планы за 9 месяцев выполнили досрочно, улучшили

качество выпускаемой продукции. В целом по заводу план за 9 месяцев выполнен по реализации на 103,5 и по валовой — на 107,5 процента.

Высокая трудовая активность в цехе отмечается у формовщиков Владимира Разыграева, Виктора Жандарова, Лидии Симбирцевой, Таисии Ковшовой, электросварщиков Полины Ермаковой, Зои Вороновой, Любы Железниковой и многих других.

Все они значительно перевыполняют сменные нормы и добиваются высокого качества в труде.

С. АЛЕКСЕЕВ.

ПОДТВЕРЖДАЯ ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

В социалистических обязательствах в честь 50-летнего юбилея образования СССР коллектив нашей бригады, в частности, записал: «Выполнить годовое задание на 103 процента, подтвердить звание коллектива коммунистического труда».

Строители крепко держат данное слово. Их ежемесячный показатель — двести и более процентов, а в июле процент выработки приблизился к трем выполненным нормам.

Показательны и такие цифры: на сооружении учебного корпуса техникума мы должны были освоить 85 тысяч рублей, а освоено около ста тысяч.

Наша бригада комплексная. Замечательных трудовых успехов постоянно добивается монтажник В. Филли, плотники А. Кайков и В. Шерстянкин, каменщица А. Титаревская и многие другие. У всех одно желание — точно по графику сдавать объекты под общестроительные работы.

О стараниях людей говорят многочисленные Почетные грамоты и красный вымпел, которые вручены за успехи в социалистическом соревновании. По итогам работы в третьем квартале бригада вновь удостоена почетного звания лучшего коллектива управления Саратовгэсстрой.

П. ДЕНИСОВ, бригадир комплексной бригады спецуправления Жилстрой.



Авторемонтные мастерские пассажирского автопредприятия, оснащенные добротным оборудованием и приспособлениями, созданными руками многочисленных рационализаторов, ежемесячно выполняют плановые задания по ремонту транспорта. Этому способствует и культура производства. Если вы, к примеру, зайдете в токарный цех, то увидите идеальный порядок, цветы.

Замечательными трудовыми показателями готовится встретить 50-летие образования СССР молодой токарь Анатолий Савельев. До 150 процентов выполняет он сменные нормы. Продукцию сдает с первого предъявления.

Фото М. БАБЕНКО.

Зябь вспахана, но агрегаты в борозде

Выполняя социалистические обязательства второго года пятилетки, механизаторы совхоза «Волгарь» выполнили план вспашки зяби на площади 8700 гектаров. Этому способствовала правильная организация труда. Созданная из тракторов марки К-700 бригада пахарей переезжала из отделения в отделение и решала успех дела.

Систематически перевыполняли нормы на вспашке водители К-700 Владимир Кистенев, Иван Мороз,

Виктор Колесов, Владимир Аксенов, Иван Винников, Владимир Макеев, Иван Овчинников, Евгений Круглов и Анатолий Коваленко.

Под яровые культуры будущего года коведена прочная основа, но пахотные агрегаты не поставлены на площадки и в сараи. Трактористы пахнут черные пары.

А. ПАВЛОВ, радиооператор совхоза, наш селькор.

ОВОЩИ В ПРОК

На орошаемом участке пригородного совхоза «Волгарь» продолжается заготовка овощей. Сейчас сезон помидоров поздних сортов созревания. На сборе трудятся не только рабочие совхоза, но и коллективы городских организаций.

За последние дни среди сборщиков урожая отличается звено Алены Коримулиной с фабрики индпошива одежды, Вера Моисеева, Гаяль Гордеева, Люба Киселева, Таня Кольцова и Нина Ку-

лагина работают быстро и аккуратно. Они обирают помидоры с кустов, выносят их с участка и сдают приемнику. По 300 килограммов помидоров вместо 270 килограммов по норме набирает ежедневно каждая работница. Затем урожай затаривается и отправляется в заготовительные организации.

В. ФЕВРАЛЕВ, бригадир тракторно-полеводческой бригады совхоза «Волгарь».

Вести

из стран

социализма

НОВЫЕ ИРРИГАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

Строители ирригационных систем Тераса-Корабия и Гэлэцуй-Кэлараши в Румынии досрочно закончили подготовку семи тысяч гектаров земель под орошение. Сдана в эксплуатацию вторая очередь ирригационной системы Садова-Корабия.

Ирригационные работы на полях страны ведутся высокими темпами. С опережением графика завершается создание ирригационной системы Барасу в Добруже, где орошается 160 тысяч гектаров. Широко развернулось строительство второй очереди в стране ирригационных систем Мостишта, В. и Купкушей пятилетки (конец 1975 г.) 110 тысяч гектаров земель получают по этой системе дунайскую воду, а в результате полного осуществления этого проекта будут орошаться 234 тысячи гектаров. Дунайская вода придет в Бухарест, и румынская столица станет портом.

(корр. ТАСС)

ПОПОЛНЕНИЕ РАБОЧЕГО КЛАССА

В начавшемся учебном году свыше пяти тысяч юношей и девушек, окончивших общеобразовательные средние школы, поступили в профессионально-технические училища Монгольской Народной Республики.

В стране из года в год возрастает в МНР роль профессионально-технического обучения. Сейчас в республике действуют около тридцати ПТУ, которые готовят молодых рабочих по семидесяти специальностям и профессиям.

В текущей, пятой монгольской пятилетке предусматривается дальнейшее совершенствование системы профессионально-технического обучения, расширение и укрепление учебно-производственной базы профтехучилищ. За пятилетие будет подготовлено почти 30 тысяч квалифицированных рабочих для различных отраслей народного хозяйства страны.

(корр. ТАСС)

МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ЗАБОТЯСЬ ОБ ИДЕЙНОЙ ЗАКАЛКЕ

Два дня осталось до начала учебного года в системе партийной и комсомольской политпросвещения. Второго октября все коммунисты и комсомольцы придут на первые занятия.

В нашей молодой партийной организации система политпросвещения существует только второй год. В минувшем году 15 политшкол — семь системы партийной учебы и восемь комсомольской — успешно выполнили намеченную программу.

Первый год был не только организационным. По ходу занятий обнаружилось слабое стороны нашей работы, что помогло нам наметить пути дальнейшего совершенствования учебы коммунистов и беспартийных. Анализируя недостатки, мы более тщательно готовились к нынешнему учебному году.

При комплектовании системы партийной учебы мы руководствовались не только производственным принципом, но выбрали форму учебы коммунистов в зависимости от общеобразовательного уровня большинства коммунистов, учитывали интересы и запросы слушателей. Многие из них пожелали изучать вопросы экономики.

Система партийной учебы на 1972 — 73 год выглядит следующим образом: школа партийно-хозяйственного актива (пропагандист Г. П. Разжигаев), школы основ марксизма-ленинизма и изучению политэкономизма (пропагандисты П. Вельдяев и В. А. ...), пять школ основ экономических знаний второго обучения, восемь школ основ экономических знаний первого года обучения.

На нашем заводе будут функционировать всего 45 школ, то есть в три раза больше, чем в прошлом году. С расширением масштабов партийной пропаганды, обогащением содержания партийной учебы, значительно возрастают требования к теоретической и методической подготовке пропагандиста. Этому вопросу мы уделяли самое серьезное внимание. Практически подбором и расстановкой пропагандистов начали заниматься сразу после окончания 1971—72 учебного года.

Было достаточно времени внимательно присмотреться к товарищам во время работы, подобрать действительно способных людей. Поэтому мы считаем, что в нынешнем году качественный состав пропагандистов значительно улучшился. Из 45 руководителей политшкол, 25 — являются коммунистами, 39 имеют высшее, остальные — среднее специальное образование. Больше половины из них имеют опыт работы с людьми, являются начальниками цехов, участков и смен.

В следующем 1973—74 учебном году нам потребуются еще 20 пропагандистов. Партийный комитет уже сегодня ведет работу по подготовке пропагандистских кадров, направляет коммунистов на учебу в вечерний университет марксизма-ленинизма продумывают перспективный план подготовки и переподготовки пропагандистов на заводе, привлекая к этой работе методический совет при кабинете политпросвещения.

Одним из условий успешной

работы школ является наличие у пропагандистов и слушателей достаточного количества учебной литературы. В этом году библиотека при кабинете политпросвещения значительно пополнилась учебными и наглядными пособиями. Приобретено несколько фильмоскопов и эпидиоскопов, закуплено около 50 различных диафильмов по истории, экономике и философии.

Так же, как и в системе партийной учебы, в комсомольском политпросвещении соблюдена преемственность. Продолжаются занятия в 8 школах «Беседы о партии». Но при комплектовании новых школ мы учли так же желание молодежи изучать вопросы экономики, экономическую политику партии на современном этапе. Вновь создано 9 школ основ социалистической экономики. Для комсомольских школ партийная организация выделила самых опытных пропагандистов.

Партком завода считает, что успешному решению задачи освоения мощностей и повышения эффективности производства будет способствовать расширение и углубление экономической учебы всего коллектива предприятия. В основу деятельности партийной организации легло указание XXIV съезда КПСС о том, что на современном этапе коммунистического строительства с его высокими темпами научно-технического прогресса первоочередное значение приобретает экономическое образование широких масс трудящихся.

В свете постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся» на заводе разработан перспективный план, обеспечивающий в течение девятой пятилетки экономическую подготовку всех рабочих и служащих, занятых в сфере производства. В этом году создано восемь экономических школ для рабочих и три для инженерно-технических работников.

Следует отметить, что экономическая подготовка тружеников завода рассматривается партийной организацией как обязательная сторона квалификации каждого работника, как важное направление в воспитании трудящихся, повышении их трудовой активности по осуществлению заданий текущей пятилетки. Уровень экономической подготовки будет учитываться при аттестации работников, присвоении разряда и повышении в должности.

Все цеховые партийные организации предприятия готовы к тому, чтобы своевременно начать учебный год. Составлен план проведения первого занятия. Утверждены учебные программы. Распределены аудиторы для занятий. Получили первые методические рекомендации и пропагандисты на городском семинаре.

Партийный комитет завода резинových технических изделий намерен постоянно проявлять заботу о совершенствовании содержания форм и методов партийной пропаганды, способствовать формированию марксистско-ленинского мировоззрения трудящихся, мобилизовать их на выполнение задач, выдвинутых XXIV съездом КПСС.

В. ПОЛТАВЕЦ,
зам. секретаря парткома
завода резинových технических
изделий.

САРАТОВСКИЕ НОВОСТИ

● В Саратове началось строительство комплекса зданий для первого в области политехникума, который будет одним из крупнейших в РСФСР. Здесь готовят специалистов одиннадцати различных профессий, связанных с разведкой и использованием нефти и газа. Сейчас на первом курсе учатся 1300 человек.

Это учебное заведение создано на базе филиала всесоюзного заочного нефтяного техникума.

● Новые столовые начали работать на предприятиях и в школах Романовки, Екатериновки, Ершова. В Самойловке открылся магазин-кулинария и цех полуфабрикатов.

Постоянно расширяется сеть предприятий общественного питания облпотребсоюза. В этом году вступят в строй столовые в селе Вязовка Татищевского района, в школах Аркадак и Татищева, в селе Усть-Курдюм Саратовского района. В Калининске откроется кафе-кондитерская, в Ершове — ресторан. Новые предприятия оснащаются современным технологическим и холодильным оборудованием.

● Старейшая бальнео-грязевая лечебница области — санаторий им. В. И. Чапаева отметил 125-летие своего существования. Ежегодно здесь направляют свое здоровье около двух с половиной тысяч трудящихся.

Сейчас здравница в лесах новостроек. Рядом со старыми лесного типа павильонами построены пятиэтажный главный корпус. Сооружаются и другие здания. Всего на капитальное строительство курорта выделено более 600 тысяч рублей. В будущем пропускная способность санатория увеличится вдвое.

● Идет подготовка к смотру сельской художественной самодеятельности, посвященному 50-летию образования СССР.

Большую помощь любительским коллективам оказывают учреждения культуры Саратова. «Рабочая хроника» — пьеса Б. Черенева о понимании рабочими своего долга, об отношении к труду. «Трибунал» А. Макаенка — пьеса о чести советского человека и другие произведения драматургии, сборники песен направлены областным Домом народного творчества в районные дома культуры и сельские клубы. Высланы также сценарии для агитбригад, произведения для этносов и музыкантов.

Два сборника народных песен всех союзных республик получили любители пения от Саратовского хорového общества. По запросам участников художественной самодеятельности магазин «Мелодия» выслал в районы области много посылок с нотами и музыкальной литературой.

(ИВ «СН»)

РЕШЕНИЯ ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ПРОЦЕССЫ ЛИТЬЯ

В развитии народного хозяйства страны большое внимание уделяется совершенствованию литейного производства. Нет такой отрасли промышленности, где бы не применялись литейные детали. За последние годы построено много крупных литейных цехов и заводов, оснащенных современным оборудованием. Необходимость дальнейшего расширения работ по техническому перевооружению черной металлургии на основе комплексной автоматизации и механизации технологических процессов отмечалась в недавнем Постановлении ЦК КПСС «О ходе работ по автоматизации технологических процессов в черной металлургии».

Большие задачи стоят в текущем пятилетии перед литейщиками завода имени Дзержинского. Повышенные требования предъявляются к отливкам для дизеля 6ЧН 21/21, который является основной продукцией поставленной задачи выпуска высококачественных отливок необходимо продолжать работу по внедрению новых технологических процессов и механизации ручного труда.

Литейный цех отливает разнообразные отливки из серого и высокопрочного чугуна и большое количество из алюминиевых сплавов. В настоящее время основная часть отливок в цехе из алюминия отливается в кокилях (металлических формах).

Это один из прогрессивных способов получения отливок повышенной точности и чистоты поверхности. В отличие от песчаных разовых форм, которые разрушаются после каждой отливки, кокили заливают металлом много раз.

Над разработкой кокилей и внедрением их в производстве работает отдел главного металлурга под руководством Н. Г. Лопушихина, инженерно-технические работники, передовые рабочие литейного цеха. Много внимания уделяет внедрению кокилей старший мастер второго литейного цеха Е. В. Хроменко

и рабочие участка алюминиевого литья И. П. Серебряков, И. В. Коляденков, А. А. Генералов, П. В. Кривоногов.

В 1973 году будет введен новый участок алюминиевого литья, где 75 процентов работ будет механизировано, что даст большой экономический эффект.

Изготовление стержней является одним из трудоемких процессов. В цехе изготавливаются стержни сложной конфигурации, требующие высокой квалификации рабочего. Встает вопрос о механизации участка, облегчении труда стерженщиков. Для этого предполагается внедрить в производство самоотверждающий состав. В результате резко повысится производительность труда, улучшится качество литья и отпадет как ненужная самая трудная операция — набивка стержня. На Московском заводе «Станколит» это новшество применяется и дает большой экономический эффект. В нашем цехе названный состав частично опробован и в скором будущем будет применяться.

Самым тяжелым у нас является обрубной участок. Здесь производится очистка отливок от литейной земли и пригара. Много способов испробовано на очистке литья. Применялась гидроочистка, очистка поверхности в дробеструйной камере и все-таки необходимых результатов не получено. Приходится много труда затрачивать, очищая поверхность вручную.

Однако имеется новый способ полной очистки литья. Его разработал ленинградский инженер Ю. А. Юткин. Он применил одно из интереснейших явлений физики — «подводную молнию». В результате этого открытия будет возможна полная механизация обрубного участка. В цехе подобная очистка будет внедрена в 1975 году. Дальнейшая механизация литейного производства позволит повысить качество выпускаемой продукции и культуру литейного производства.

В. МАРТЮШИН,
заместитель начальника
литейного цеха завода имени
Дзержинского.

● СТРОЙКА: ДЕЛА И ПЛАНЫ

ХОЛОДНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ВАЖНЫМ ОБЪЕКТАМ

В комплексе зданий больничного городка — пополнение: новые здания родильного дома и туберкулезного диспансера.

— Их строительство продиктовано острой необходимостью, — говорит главный врач города и района М. П. Дудченко. — Возьмите, к примеру, именуемое сейчас родильное отделение. Количество коек в нем достаточно, но в нем очень тесно. Площадь настолько мала, что не отвечает санитарным нормам.

Примерно такая же картина и в туберкулезном диспансере, расположенном на Вольской улице. Вот почему медики с особым нетерпением ожидают окончания

строительства этих объектов. Им предоставится возможность для дальнейшего улучшения лечебно-профилактической работы. Так, будет действовать базовая женская консультация со специализированным приемом.

В новом типовом здании тубдиспансера на сто мест больным создадут условия типа санаторных. В нем — комфортабельные палаты на три человека, веранды, где можно организовать сон на воздухе. На первом этаже разместятся приемная комната, рентгеновский кабинет, лаборатория. Детский прием будет иметь отдельный вход.

Важно и то, что диспансер

окурат зеленая зона, рядом канал, чистый воздух будет способствовать скорейшему выздоровлению больных.

В човых зданиях будет установлено современное медицинское оборудование. Лечение больных доверено лучшим врачам и среднему медперсоналу. Проходят соответствующую подготовку акушерки.

Финансируют стройки два крупных предприятия города. Комбинат химического волокна имени В. И. Ленина выделил средства на сооружение родильного дома, а Саратовская ГЭС им. Ленинского комсомола — тубдиспансера.

ЗАВТРА—ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ В НАЧАЛЕ ПУТИ

Прошел месяц с того дня, как школьники сели за парты. Этого времени вполне хватило, чтобы поутихли летние воспоминания, поиссакли многочисленные рассказы, и школьная жизнь потекла своим чередом.

И только молодые учителя, впервые вошедшие в школу, как воспитатели, наставники, чувствуют еще себя неуверенно перед десятками устремленных на них глаз. Еще вчера будущий учитель отвечал только за самого себя. А сегодня? Как завоевать любовь, уважение учащихся? С чего начать? Да, первые шаги трудные.

Для того, чтобы помочь молодым педагогам найти правильное решение в обстуживших их со всех сторон вопросах, райком ВЛКСМ решил организовать встречу молодых и опытных педагогов. Пусть соберутся, поговорят, может быть, даже поспорят.

Встреча состоялась в районном Доме культуры. Произошел доверительный разговор с добрыми советами, напутствиями. На встрече присутствовали секретарь райкома партии М. М. Курчатова, секретарь райкома ВЛКСМ В. Тонкачева, зав. школьным отделом райкома ВЛКСМ Л. Барышева, старейшие учителя: М. В. Осотова—Заслуженный учитель школ РСФСР из Пылковской восьмилетней школы и А. А. Утескина—учитель Сухоотрогской восьмилетней школы.

«Первое, на что должен обратить внимание молодой учитель,—говорила М. В. Осотова,—это на составление планов. Не ленитесь, друзья мои, составлять их ежедневно, изо дня в день. Это не оцененная помощь в нашем деле. Наглядные пособия—второе необходимое условие для урока. Необходимо помнить—дети ни минуты не должны сидеть без дела. Думайте, как и чем занять их, планируйте свой урок».

А. А. Утескина, учительница немецкого языка Сухоотрогской восьмилетней школы, 34 года проработала в школе. Пришла 19-летней девушкой после окончания техникума, а позже, с 15-летним стажем работы, имея на руках 3-х детей, окончила институт. И за все эти 34 года она ни разу не пожалела об избранном пути.

—Для меня нет другой профессии лучше,—говорит молодым учителям А. А. Утескина,—чем профессия учителя. Для другой я просто не способна. Мне вот что хочется сказать вам, мои молодые коллеги, будьте снисходительны к детям, будьте строгими, требовательными, но и мягкими. Ибо известно: «Лишь в сердце рожденное слово путь находит».

Однако темпы строительства не радуют. Например, роддом должен быть сдан в эксплуатацию в третьем квартале, но специализированное управление «Жилстрой» отодвинуло этот срок на последний квартал года. Вызывает сомнения и срок ввода в четвертом квартале тубдиспансера: ход работ здесь замедлен.

Признаться, холодное отношение строителей к важным объектам удивляет. По словам Майи Петровны Дудченко, рождаемость в этом году подойдет близко к 1967 году, когда город пополнился 2356 новыми гражданами.

Здание роддома заложено еще в 1966 году. А сейчас здесь идут отделочные работы. Но как быстро подвигается дело? Вот уже несколько дней на объекте появляется всего одна бригада—мозаичников. Малары же переброшены на другой объект. Может, уже закончили свою работу?

—Ну, что вы,—говорит мастер В. Н. Буркова,—вся основ-

к сердцу другого». Умейте доказать, вовремя прийти на помощь. Не понял чего-то ученик—останьтесь после урока, объясните еще раз.

Для того, чтобы заслужить уважение ученика, привить ему любовь к чему-то, нужно самому показывать примеры, быть таким, каким ты хочешь видеть своих учеников. Участвуйте в художественной самодеятельности, будьте лекторами, пропагандистами. Важней личный пример.

Секретарь райкома партии Мария Михайловна Курчатова говорила о необходимости продолжать молодых учителям свое образование. «Марксистско-ленинское образование,—отмечала она,—должно стать неотъемлемой частью каждого педагога. Выступление с докладами, беседами—это обязанность каждого учителя. Ведь учитель—золотой фонд партии. И об этом нужно всегда помнить».

Интересно было слушать опытных, умудренных жизнью людей, присутствующие были глубоко благодарны им за все, сказанные от души, теплые слова.

А потом своим опытом поделились тоже молодые, но уже имеющие опыт работы, педагоги. Их мнение, советы были встречены с живым интересом: ведь они тоже начинали недавно, и волнение, которое сейчас испытывают новички, ими еще не забыто. Так что же скажут они?

По мнению учительницы Малоперекопновской восьмилетней школы Г. П. Шапошниковой, молодым учителям необходимо помнить непреложную истину: учитель должен научить ребят учиться. А что для этого необходимо? Знания учителя, его инициатива, добрый, ненавязчивый совет. Кроме того, нужно помнить, что работа учителя не кончается за порогом школы. Вечера, диспуты необходимы для того, чтобы привить учащимся любовь к знаниям.

—Я веду факультативы по русскому языку,—рассказывает Г. П. Шапошниковая,—мне приходится трудно, но я стараюсь, много читаю, пополняю свои знания. Кажется, ребята полюбили эти занятия. Не все у меня было гладко вначале, случалось, что оказывались мои ученики в числе неуспевающих. Потом приходилось исправлять упущения, выясняла, чего не хватает ученику, какие испытывает затруднения. Так дело понемногу налаживалось.

Встреча продолжалась. По-прежнему шел деловой обстоятельный разговор, теперь он касался приближающегося 50-летнего юбилея СССР. Что нужно сде-

лая малярная работа впереди. Задерживают нас сантехники, которые до сих пор не подвели водоканализационные коммуникации и теплотрассу.

Озабоченность Валентины Николаевны понятна: начин без отопления покраску и настил полов линолеумом—значит, неминуем брак, и в последствии—переделки. А для выполнения отделочных работ все уже готово: уходя на другой объект, маляры закончили оштукатурку всей поверхности под покраску, подготовлены полы для настила.

Немало дел и в тубдиспансере. Правда, рабочие бригады В. Белоклонова уже проложили внутреннюю канализацию, водопровод, оборудовали систему отопления в помещениях.

Прораб В. Н. Долгов, с которым мы встретились в управлении общестроительных работ, сказал:

—Вот подведут воду—продолжим монтаж. Надо ставить умывальники, соответствующее

оборудование в санузлах. Пока же мы вынуждены перейти на другой объект.

Значит, время возвращения бригад на объекты зависит от сантехников. К сожалению, последние не торопятся.

...Оба здания—родильного дома и тубдиспансера—разделяет глубокий и длинный ров. Одинадцать часов утра, а на объекте—ни души. По всему видно, сантехники ушли давно, оставив после себя недоделанную работу и беспорядок. Вот у камеры отопления, сложенной из кирпича на стыке труб,—груда битого кирпича, добрая машина сваленного прямо на землю застывшего раствора. Вырытый грунт—на асфальтированной территории, размывается дождями, растаскивается по тротуарам, загрязняя их.

Словом, вопрос о канализации остается открытым.

Надолго ли?

Л. ВИКТОРОВА.



Заслуженным авторитетом среди учителей пользуется преподаватель физики школы № 38 Нина Ивановна Шилкина. Высокие и прочные знания ее учащихся говорят о кропотливом и целеустремленном труде педагога. За безупречный труд Нина Ивановна заслужила высокого

звания — Заслуженного учителя школ РСФСР, на груди ее красуется значок «Отличник народного просвещения».

Нина Ивановна проводит большую общественную работу, являясь депутатом городского Совета.

Фото М. БАБЕНКО.

Спасибо тебе, учитель!

«1939 — 1940 учебный год. В классе вошла симпатичная, аккуратно одетая, молодая учительница — Зинаида Куприяновна Луконина (Соснина). Я училась тогда в 6 классе. День, когда она впервые пришла к нам, запомнился мне надолго. Новая учительница как-то сразу нам понравилась: тихая, ласковая, доброжелательная. Разговаривала она с нами, как со взрослыми, советовалась как поступить с теми, кто часто пропускает занятия в школе. Не принимала никогда спешных решений, а сначала все подробно разбирает, выяснит причину неурядицы, а потом уже доводит до сведения всех учащихся. Ее доброта запомнилась мне на всю жизнь. Хотелось хоть немного быть похожей на нее. Тогда-то мне и запало в душу — буду учителем, как Зинаида Куприяновна».

Моя мечта сбылась—я учитель. Начало моей педагогической работы относится к 1946 году.

Волнуясь, я переступаю первые пороги класса. И прежде, чем войти, я снова вспоминаю Зинаиду Куприяновну. А что она говорила нам тогда, в свой

первый день. Как улыбалась, как держалась. Я подражала ей, тогда во всем.

В 1964 году мы встретились в Балакове в средней школе № 4. Теперь уже как учителя.

Зинаида Куприяновна осталась такой же приветливой, в меру требовательной. Я работаю воспитателем в группе продленного дня. Ко мне ходят ее ученики. И очень отраднo, что я помогаю в деле обучения и воспитания своей любимой учительнице».

Так вспоминает о своей любимой учительнице Е. И. Скорина. Зинаида Куприяновна Соснина и Евгения Ивановна Скорина—это мастера своего дела. Учитель и ученица работают вместе, решают общие вопросы воспитания и обучения школьников.

На долю Зинаиды Куприяновны часто достаются трудные классы. Но она никогда не жалуется, никогда не винит. Свою работу с учениками начинает прежде всего с родителей. Зинаида Куприяновна частый гость в семьях учеников. Нет ни одной семьи, где бы она не побывала.

Ребята любят Зинаиду Куприяновну. Свидетельством этого — их сочинения на свободную тему «Мой идеал». Большинство учащихся писало о Зинаиде Куприяновне, о ее внимательном, материнском отношении к

ребятam, о ее справедливости и требовательности.

Хочется сказать и об ее ученице—Евгении Ивановне Скоринoй. Это скромная, внимательная к людям женщина. С материнской лаской собирает она вокруг себя учеников. Ее группа из года в год самая большая. Так совпало, что к ней в группу ходят ученики ее бывшей учительницы Зинаиды Куприяновны. С ними она держится также свободно, как и их учитель. Она знает интересы детей, их стремления. Много увлекательных дел переделано в группе после выполненных заданий: походы на море, сбор коллекции, изготовление своими руками наглядных пособий в первые, вторые классы.

Кроме того, Евгения Ивановна имеет большую общественную нагрузку.

И таких учителей, как Евгения Ивановна и Зинаида Куприяновна, у нас много. Это скромные труженики, такие как А. А. Нойкина, Е. И. Сосновцева, Л. И. Артемьева, В. Н. Зуева, В. Н. Зимин, Е. С. Толмачева. Хочется поздравить всех учителей с праздником—Днем учителя. Пожелать им новых успехов в воспитании и обучении подрастающего поколения.

Н. РЯБУХИНА,
член местного комитета
средней школы № 4.

ПЛАНЫ НАМЕЧЕНЫ

Дорога в Наумовку неблизкая, времени для размышлений хватает. А подумать есть о чем. Впереди новое место, новая работа, встреча с незнакомым коллективом, с учениками. Какие они? Удастся ли увлечь их? —Эти мысли волновали Наталью Анатольевну Рыжову, молодого преподавателя физкультуры. Вспомнились ее прежние наставники — Г. Д. Хижняк и П. К. Киселева. Своей любовью к спорту во многом она обязана им.

Директор школы Ф. Е. Ялин встретил молодую учительницу тепло: «Очень хорошо, что приехали к нам. Будете заниматься с 4—8-классами, а в пятом станете классным руководителем».

Начало обычно страшно, особенно если за плечами почти никакого опыта, лишь отличная практика в школе № 4. Но это так мало...

—С чего думаете начинать работу?—спрашиваю я Наталью Анатольевну.

—Во-первых, нужно добиться, чтобы у всех ребят была спортивная форма, это необходимо для большего удобства занятий. Вместе сделаем спортплощадку, протянем волейбольную сетку, соорудим прыжковую яму, беговую дорожку. Пусть школа станет настоящим культурным центром села.

По себе знаю, как тянется молодежь к спорту. Организуем соревнования вначале у себя, а потом к соседям пригласим.

Планы намечены, а когда знаешь, что нужно делать, на что направить энергию, и работать легче.

И так, в добрый путь, Наталья Анатольевна! Успехов, Вам!
Л. СПАССКОВА.



Премьерой спектакля «Завтра в семь...» открыл новый сезон Московский театр имени М. Н. Ермоловой. Пьеса написана В. Токаревым по роману Константина Симонова о Великой Отечественной войне «Последнее лето». Постановка народного артиста РСФСР В. Андреева, оформление — заслуженного художника

РСФСР М. Курилко, музыка композитора Э. Колмановского.

На снимке: сцена из спектакля. Серпилин, командующий армией — народный артист РСФСР И. Соловьев (справа), Батюк, командующий фронтом — заслуженный артист РСФСР Ф. Корчагин.

Фото М. СТРОКОВА.

Вам—наши добрые слова

Нынешний год имеет свои особенности—страна готовится торжественно отметить 50-летие образования СССР. Естественно, что это замечательная дата нашла отражение в рабочих планах воспитателей сада № 5. Детский сад, которым руководит Нина Ивановна Лощинина, женщина хозяйственная и энергичная, советчик и помощник воспитателей в любом их вопросе, хорошо подготовлен к новому учебному году. В здании сделан ремонт, дворовой участок обнесён металлической изгородью, построены летние души, навес, все строения двора покрашены, забетонированы дорожки. Заготовлены краски, карандаши. Пополнен ассортимент игрушек, в приобретении которых оказали помощь шефы — фабрика индивидуального пошива одежды. Руками воспитательниц приготовлены пособия по обучению детей простейшей математике, пособия по русскому языку. А как великолепны куклы, одетые в национальные костюмы, символизирующие дружбу народов СССР! Педагогический коллектив детского сада — это добрые и чуткие люди. Спокойно отдашь ребенка в руки воспитательницы Лидии Михайловны Анисимовой. У этой воспитательницы никогда не бывает плохого настроения,

каждому ребенку у нее находится ласковое слово. Занятия ее всегда хорошо подготовлены, проходят живо, интересно. На высоком уровне недавно прошло открытое занятие по родному языку в старшей группе. Тема занятия — классификация предметов. Дети четко и ясно отвечали на все вопросы. Провела занятие воспитательница Праксодия Петровна Емельянова. Очень интересно прошло и открытое занятие в подготовительной группе по выпечке домашнего печенья. Мальчики и девочки, одетые в белоснежные колпачки и фартуки, с огромным удовольствием и старанием раскатывали слобное тесто, резали его формочками на дольки, а в полдник весь детский сад кушал печенье, приготовленное ребятами. Провела это занятие старшая воспитательница сада Зинаида Павловна Сосновцева. Много добрых слов хочется сказать Анне Ильиничне Зайшевой, Антонине Петровне Чуркиной, Нине Герасимовне Петровой, Вере Михайловне Ткачевой, чьими руками создается уют, чистота в детском саду, готовится вкусная пища.

Т. ШВЕЦОВА,
председатель
родительского комитета
детского сада № 5.

УКРАИНСКИЙ ЮМОР

ПОЧЕМУ ЭТО ТАК?
Мать. Петя, сегодня утром я оставила в серванте два полтинника. А сейчас там один. Почему это так?
Петя. Потому что было темно, мамочка, и я второго не увидел.

СИТУАЦИЯ ИЗМЕНИЛАСЬ
К костюмовому миллионеру победжал, запыхавшись, мальчик.
—Идите быстрее, моего батьку бьют!
—Давно началась драка?
—Да уже с полчаса.
—А почему ты раньше не сообщил?
Потому что батька тогда был сверху.

УЗЕЛОК НА ПЛАТОЧКЕ
— Почему у тебя на платочке узелок завязан?
— То старшая сестра завязала,

да, чтобы я не забыла ее письмо в почтовый ящик опустить.
—И ты не забыла?
— Нет, сестричка забыла дать мне то письмо.

ЧЕЙ ДЕД ВЫШЕ
— Мой дед выше всех в нашем селе! — похваляется один мальчишка.
— Но мой дед выше твоего! — возражал другой.
— А когда твой дед стоит, так что он видит над головой?
— Облака.
— Так то же льняные штаны моего деда!

Перевел Д. ЦИМБАЛ.

За редактора
А. И. ЛУШНИКОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА

Балаковскому грузовому автотранспортному предприятию СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

шоферы на карбюраторные и дизельные автомобили; автослесари, плотники, слесари по оборудованию, аккумуляторщик, штукатуры-маляры, газосварщики, квалифицированные автомеханики, подсобные рабочие. Работающие в АТП могут учиться на курсах шоферов 3 класса.

Обращаться в отдел кадров. Проезд автобусом № 7 троллейбусом. Остановка «Вокзальная». 5—5

Фабрика индивидуального пошива одежды ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

инженера по технике безопасности, заведующего хозяйством, шофера, кочегара по твердому топливу. Об условиях справиться по улице Титова, 15, фабрика индивидуальной одежды, отдел кадров. 2—2

Балаковский район гидрооружий для постоянной работы на шлюзах приглашает:

электромонтеров 5—6 разр., слесарей-ремонтников 5 разр., ремонтно-строительных рабочих, рабочих гидрооружий, автокрановщика. Обращаться на шлюзы, остановки автобуса и троллейбуса «Шлюзы». 6—2

Балаковскому родильному дому НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:

санитарки. Обращаться по адресу: улица Чернышевского, 122. 3—2

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

30 сентября.
10.00—«Гимнастика для всех». 10.20 — Новости. 10.30 — Для детей. А. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке». Спектакль Молдавского республиканского театра кукол. 11.05—Концерт. 11.45 — «По вашим письмам». 12.00—«Поэзия». Стихи С. Щипачева. 12.20 — «Жизнь танца». Телевизионный журнал. 13.05 — «В семье единой». 13.35 — Музыкальные встречи. 14.05 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.35 — Сельская страда. 14.45 — «Король Дроздобород». Художественный фильм. 15.55 — «В мире животных». 16.55 — «Поиск». 17.40 — Ч. Диккенс. «Пиквикский клуб». Премьера телевизионного спектакля. Часть первая. 19.00—Новости. 19.10 — Продолжение телевизионного спектакля «Пиквикский клуб». Часть вторая. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Международная встреча по хоккею. Сборная ЧССР — Сборная Канады. Передача из Чехословакии. 23.45 — Танцевальный зал. 00.10 — Новости. Программа передач.

1 октября.
10.00 — «На зарядку, стано-

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 30 сентября. СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ - КИВАЛЬЧИШЕ — в 9, 15 часов. ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГАЙДУКА АНГЕЛА — в 11, 13, 17, 19, 21.15. 1 октября. ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО — в 9, 11, часов. ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГАЙДУКА АНГЕЛА — в 13, 15, 17, 19, 21.15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 30 сентября—1 октября. СОЛДАТ ИВАН БРОВКИН НА ЦЕ-

линсь! Утренняя гимнастика для детей. 10.20 — Новости. 10.30— Для школьников. «Будильник». 11.00 — «Музыкальный киоск». 11.30 — «Телевизионный календарь». «Сегодня — День учителя». 12.00 — Концерт по заявкам учителей. 12.45 — Сельская страда. 12.55 — «Литературные чтения». Ю. Бондарев. «Простите нас». Рассказ. 13.15 — Для воинов Советской Армии и Флота. 14.20 — Экранизация литературных произведений. «Дубровский». Художественный фильм. 15.30 — Литература народов СССР. «Ленинские принципы партийности и народности литературы». 16.10 — Новости дня. 16.20 — «Сельский час». 17.20 — Для детей «Аленький цветочек». (Мультфильм). 18.00 — «Клуб кинопутешествий». 19.00 — Новости. 19.10 — «Театральная ночь». Телевизионный музыкальный фильм. 19.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (М) — «Динамо» (Киев). Трансляция с центрального стадиона «Динамо». В перерыве — киноочерк. 21.15 — «Предвыборная кампания в США». Передача первая. 21.45 — «Песня-72». 22.00 — «Время». 22.30 — «Впервые на нашем телеэкране». Художественный фильм. «Страдания молодого Богачека». 24.00 — Новости. Программа передач.

ЛИНЕ—в 9, 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15.

Октябрь. 30 сентября — 1 октября. ПАВЕЛ КОРЧАГИН — в 9, 11 часов. КОГДА РАСХОДИТСЯ ТУМАН — в 13, 15, 17, 19.15, 21.15. Космос. 30 сентября—1 октября. АКАДЕМИК ИВАН ПАВЛОВ — в 9 часов. О ЛЮБВИ — в 11, 13, 21 час. СЫН ПРОКУРОРА — в 15, 18 часов. Клуб «Гидростроитель». 30 сентября. ЭТО СЛУЧИЛОСЬ В МИЛИЦИИ — в 18, 20 часов.

РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ САМОЛЕТОВ ИЗ АЭРОПОРТА БАЛАКОВО С 1 ОКТЯБРЯ 1972 г. ПО 31 МАРТА 1973 г. (время московское).

№ рейсов	Тип та	Аэропорт назначения	Промежуточные аэропорты	Время отпр. из а/п Балак.	Время приб. в а/п назн.	Частота движения	№ рейс в а/п Балаково	Время прибыт. в Балаково	Частота движения
752	АН-24	Москва (Быково)		07.50	10.35	ежедн.	751	13.54	ежедн.
354	АН-24	Саратов		14.10	14.40	ежедн.	353	15.05	ежедн.
358	АН-24	Саратов		13.27	13.52	«	357	13.17	«
383	АН-2	Саратов		08.00	08.50	«	384	10.10	«
459	АН-2	Саратов		08.10	09.00	«	460	10.30	«
457	АН-2	Пенза	Б. Карабулак, Лопатино	10.30	12.20	«	458	15.07	«
381	АН-2	Куйбышев		11.00	12.30	«	382	13.30	«
379	АН-2	Куйбышев	Духовницкое, Хвалынский	08.20	10.25	«	380	13.20	«
375	АН-2	Маркс		13.20	14.00	ежедн.	376	14.50	ежедн.
в/р АН-2	Хвалынский			08.15	08.35	«	в/р	12.50	«
в/р АН-2	Духовницкое			08.30	08.50	«	в/р	12.55	«
в/р АН-2	Саратов			13.15	14.05	«	в/р	15.30	«
в/р АН-2	Хвалынский			13.40	14.15	«	в/р	15.00	«
ТРАНЗИТНЫЕ РЕЙСЫ									
397	АН-2	Духовницкое		13.20	13.40	«	397	13.00	ежедн.
452	АН-2	Саратов	Маркс	12.25	13.25	«	451	12.15	« броня 6 м.
454	АН-2	Саратов		11.00	12.02	«	454	10.40	«
455	АН-2	Хвалынский		11.35	11.55	«	455	11.15	«
в/р АН-2	Перелюб		Пугачев	10.15	11.25	«	в/р	10.05	«
в/р АН-2	Саратов			13.00	13.45	«	в/р	12.50	«

В кассе городского агентства билеты продаются за 1—10 дней до вылета самолетов по расписанию. За справками можно обратиться по телефонам: городское агентство аэропорта 44-72, аэропорт 61-42, 61-53. В расписании движения самолетов возможны изменения, поэтому при приобретении авиабилетов необходимо уточнить время вылета.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1973 ГОД НА ГАЗЕТУ

«Огни коммунизма»

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на год 4 руб. 20 коп.

Подписку можно оформить в агентстве «Союзпечать», в отделениях связи, у общественных распространителей по месту учебы и работы.